



铁纪清风

2022年第15期

(总第68期) 2022年11月17日

主办单位：河南省铁路建设投资集团有限公司纪委

【本期导读】

【纪风动态】 河南铁建投集团纪委（监察专员办公室）召开工作会议

【思想园地】 常制不可以待变化



★纪风动态★

河南铁建投集团纪委（监察专员办公室） 召开工作会议

11月16日，集团纪委（监察专员办公室）召开工作会议。深入学习贯彻党的二十大精神，进一步明确纪检监察体制改革后集团纪委（监察专员办公室）的工作职责，全面部署当前和今后一个时期纪检监察工作。集团党委委员、纪委书记、省监委派驻集团监察专员刘永川出席会议并讲话。



会议传达了省委办公厅、省纪委监察体制改革文件精神以及《集团公司监察体制改革实施方案》，明确了集团纪委（监察专员办公室）岗位职责和人员分工。

会议强调，要深刻领会纪检监察体制改革的重大意义，准确把握改革后的工作职责定位和精神实质，要积极适应岗



位要求，强化政治素养，提高业务素质，严格以身作则，提升履职能力，确保监察权接得住、用的好，切实将职责使命扛牢扛稳；要主动转变作风，切实履职尽责担当，打造乐于奉献、敢打敢拼、能干成事的纪检监察铁军。

会议要求，要紧紧围绕省纪委监委工作要求和集团重点工作中心，把思想统一到会议要求上来，把行动落实到高标准推动工作上来，在省纪委监委和集团党委的坚强领导下，充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，护航集团高质量发展。





★思想园地★

常制不可以待变化

“常制不可以待变化，一途不可以应无方，刻船不可以索遗剑。”共青团只有勇于自我革命，才能跟上时代前进、青年发展、实践创新的步伐。

——5月10日，习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话

“常制不可以待变化，一途不可以应无方，刻船不可以索遗剑”出自东晋葛洪《抱朴子·外篇·广譬》。这句话是说，一成不变的规章制度不能够应对形势的千变万化，一条道路不可以通达许多不同的目的地，在行驶的船上刻记号无法找到落入水中的宝剑。

“变者，古今之公理也”，变易的思想是中国传统文化中的一个重要概念。古语云“天地动而万物变化”，世间没有一成不变的事物，天地自然的变化，在天成就了日月星辰昼夜晦暝，在地成就了春夏秋冬四时景象，从而养育了万物。

面对变化，唯有审时度势，以变应变，方能赢得主动。

《诗经》歌颂“周虽旧邦，其命维新”，周朝虽是旧的邦国，但其使命在于革新；《大学》有言“苟日新，日日新，又日新”，提醒要时刻怀有自省精神，做到与日俱新；汉代扬雄认为“物不因不生，不革不成”，事物要在变革中求发展；苏轼指出：“治事不若治人，治人不若治法，治法不若治时。”





时者国之所以存亡，天下之所最重也。”无论治事、治人、治法，都需要建立在治时的基础之上。如果不能审时度势，那么，所作所为或者刻舟求剑，或者南辕北辙。

《盐铁论》中记载了孔子的一个故事：“孔子曰：‘麻冕，礼也，今也纯，俭，吾从众。’故圣人上贤不离古，顺俗而不偏宜。”孔子认为用麻织礼帽，是合乎礼制的；现在人们改用丝帛，说这样节俭，所以也赞成大家的做法。孟子曾评价说：“孔子，圣之时者也。”所谓“圣之时者”，就是能正确认识并把握形势变化的人，是“知进退存亡，而不失其正者”。

个人如此，国家、民族亦然。历史的洪流滚滚向前，“不日新者必日退”，一个民族只有不断革新、不断解放思想、主动适应时代，才能不断发展。“明者因时而变，知者随事而制”，为政者应根据时代变迁调整应对策略，随着世事变化制定治理规则。中华民族的各个发展阶段都曾或多或少经历过不同程度的变革，如春秋时期管仲改革、战国时期商鞅变法、北魏孝文帝改革、北宋王安石变法……从中可以看到自我适应、自我调整、自我反省，以及一边适应、一边变化又一边坚持的轨迹——各种制度之所以要因革损益、不断变化，正是为了在适应时代发展的同时，维持仁道这一基本价值追求的稳定性。历代改革发展的规律和得失，都是值得我们借鉴的宝贵财富。

因时而变的智慧，求新求进的动力，就是强大的生命力。中华文明如一条大河，翻越过五千载山峦的起伏、河道的颠





簸，在坚持前进方向不改的基础上，灵活机变又坚定奔流，攀过高原、冲过洼地、绕过险峰、越过断崖，始终顺应时代潮流奔涌不息。

深谙历史发展规律的中国共产党人，更是懂得“常制不可以待变化”的道理。

中国共产党的历史，就是一部不断探索、不断创新、与时俱进的历史。从创造性地开辟农村包围城市、武装夺取政权的革命道路到立足中国国情，确立社会主义基本制度，从改革开放创造中国经济数十年持续高速增长奇迹到新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革……中国共产党以自我革新的自觉和改革创新的担当，积极回应中华民族的历史呼唤、中国人民的时代诉求，不断推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新，使党的理论和路线方针政策符合客观规律、符合人民利益。

我们党坚持进行“两个革命”相统一，通过伟大社会革命不断改造社会，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃；同时通过伟大自我革命不断管党治党，在勘误纠错、解决问题中强身健体，在革故鼎新、守正创新中实现升华，这是党的事业不断从胜利走向胜利的根本原因。



在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上，习近平总书记对共青团提出殷切希望：勇于自我革命，始终成为紧跟党走在时代前列的先进组织。新时代是我国发展新的历史方位，墨守成规无法适应时代潮流，共青团不可能以固定不变的工作模式应对中国青年工作生活方式新变化新特点。



必须聚焦不断保持和增强政治性、先进性、群众性的目标方向，勇于自我革命，淬炼思想、锻造本领，在革故鼎新、守正创新中不断进步，才能跟上时代前进、青年发展、实践创新的步伐。

党和国家的各项事业都是如此。始终顺应时代潮流，回应人民要求，准确识变、科学应变、主动求变，永不僵化、永不停滞，我们就一定能够成功应对一个个挑战，永远走在时代前列，创造出更多令人刮目相看的人间奇迹。（田心）

